

СОВЕТСКАЯ ЛИТЕРАТУРА

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА № 10

Разве могут слова развязать
те сплетения духа и чувств,
и страданья, и счастья узлы,
что зовутся и счастья узы,

и

с судьбою людской?

Тревога поэта, сомнения, во-

просы, вопросы...

Жале (имя ее — Жале Сол-
тани) улавливает точайшие
оттенки чувства, выражение без-
молвия. Изображение внутрен-
ней жизни человека — и омыс-
ление событий, происходящих
в мире; чувство природы, зем-
ли — и чувство личной ответ-
венности за судьбы нашей пла-
неты и людей. Тревога и на-
дежда — все это органиче-
ски, естественно слилось в

книге «Ожидание».

Итоговая стихия ее — не-
покойно живая, напрягнутая

позы: все испытано, про-

чувствовано, продумано.

Это лирическое размышление и
одновременно неподредствен-
ный эмоциональный отклик,

голос, в свою очередь требу-
ющий отклика. В стихах Жале

«слова болят» — выражение

Макковского. Ей присущ ис-

тинно поэтический и истинно
человеческий дар — дар со-
чувствия, сочувствия в бедах и
радостях людей. Она пытается

найти единственные слова

для выражения своего мирос-
очувствия и сопротивления:

«если найдет

— А если найдет

— зайдет ли голос ее до слу-

ха людского?» Во взъюнован-

ном, прорывом, срывающимся

из ритма «блекого коника» го-

ворит она: «Мое сердце кри-
чит... А ты ничего не слы-
шишь. Капли падают с крыши

— это ты слышишь!»

В жизни видимое не
всегда совпадает с сущно-
стью. И поэтесса настойчиво

ищет сущность, истину. Она

напряженно мыслит, спраши-
вает и переспрашивает себя: «В

чем же счастье людское?
Жить для себя? Или жить

КОГДА «СЛОВА БОЛЯТ»

для другого? Или то и друг-

го?»

Из самых разных стихов, составивших сборник, складывается удивительно цельный образ поэта. Даже читая стихотворную новеллу на сюже-
т вела минувшего «Старик

с собакой» («старик твой»), столкновение Владыки с нев-
ром, задумывающиеся о самой

поэзии, которая была вынуж-
дена в конце 40-х годов поки-
нуть родную землю — Иран.

Все о Жале мы узнаем из ее

стихов; перед нами встает че-
ловек со своей судьбой, своей

любобоязью, гневом, надеждой,

отчаянием, верой — со своим

живым голосом. Здесь и кон-

кретные детали биографии

(«Откуда я?»), «Даршепите

представляться»), и метафори-
ческое: «дикий горный побег

я... я не троуплан для букета...
из под камня я вышла и ож-

нахну под камень уйду».

Переводы Ю. Кушака и
А. Янова. На мой взгляд,

соппадают с подлинником, в
них найдена первая живая ин-
тонация, пульс, дыхание, сти-
хов. Они удачны и лаконич-
ны. А штампы (вроде «фи-
лаки, роняющей лепестки ску-
кой слезы...») и небрежная

орфовка появляются там, где, как мне кажется, и оди-
гинал белнее, риторичнее
(«Стойкий страж», «Не дрем-
лет король», «Виллад ради-
сти»).

Но повторю, что выстра-
анные, глубокие, взволно-
ванные стихи и по-русски
взвеют вавилонию («Он
смеялся», «Судьба», «Поко-
нилось богу»).

...спросите у Рафаэля.

Нет у радиуса,

и нет у Пикассо,

есть ли цвет

— в их пантирах —

— для мужества —
спрашивает поэтесса. Па-
мигра Жале болата красками.
В ней есть цвета и для живо-
писания красоты земной, в
ней есть и «страдания цвета»,
и «цвет для мужества».

Елена НИКОЛАЕВСКАЯ